

崇法秉正 厚德为民

重庆法治报社 重庆市高级人民法院 联办

# 巴南区法院多举措打造“善渝法声”法治宣传教育品牌 确保宣讲内容接地气 气入人心

本报讯(记者 朱颂扬)7月31日,记者从巴南区法院“善渝法声”法治宣传教育行动新闻发布会上了解到,该院自2023年着手培育“善渝法声”法治宣传品牌以来,目前已开展150余场次系列法治宣传活动,发放各类法治宣讲资料4000余份,引导当事人通过“善意沟通”方式化解机动车交通事故责任纠纷、婚姻家庭纠纷和邻里纠纷等共计500余件。

据了解,为深入落实普法责任制,巴南区法院根植于山城“和善耿直”的民风基因,倡导“向上向善”社会风尚,立足司法实践,打造“向善社区”“向善企业”“向善机关”“向善乡村”等法治宣传教育场景,将法治融入生活实践,逐渐培育出深活兼具、新风扑面的法治宣传教育品牌。

“作为坚持和发展新时代‘枫桥经验’在法

治宣传教育领域的探索和延伸,促推矛盾纠纷多元化解是‘善渝法声’法治宣传教育行动的内在使命。”据巴南区法院相关负责人介绍,2023年巴南区法院着手培育“善渝法声”法治宣传教育品牌,结合不同受众特点,分别定制“法”与“善”相结合的宣讲教材。例如,针对婚姻家庭定制“甜言蜜语善意沟通”主题,针对学生群体开展“法治夏令营”,面向未成年人融合“权益保护+非暴力沟通”开展宣讲,在乡村、社区、企业中聚焦多元解纷疏导矛盾化解,在行政机关中强调“法官普法+善意执法”等,确保每一场法治宣讲内容接地气、入人心。

同时,该院针对高发的物业、家事、侵权纠纷,开发“善渝法声短视频库”,用真实案例提示法律红线,重点挖掘各类典型案例中蕴含的道德价值取向,用“小案件”诠释“大道理”,并为社

区网格员、人民调解员定制“调解技巧工具箱”,倡导群众用“轻言细语”化解各类日常纠纷。

此外,该院将“案例分享+场景演绎”趣味融合,“走出去+请进来”交互体验,“线下+线上”宣讲于一体等方式,用“有意思”的语言讲好“有意义”的道理,用“听得懂”的案例阐释“听得进”的法理,让和谐向善之音在社会形成广泛共鸣。

下一步,巴南区法院将从纵向上丰富行动载体,持续完善“善渝法声”宣讲课程体系,制定“非暴力沟通”方言版指南,打造“法声茶馆”等法治宣讲场景。同时,从横向上凝聚联动合力,积极推进与巴南区教委、团区委、区妇联等部门建立长效协作机制,打造“善渝法声”调解工作室,联合高校共同签署“善渝法声”倡导书,积极发展“法声”校园大使,形成“院校社”三级联动共治网络。



图说新闻

近日,南川区法院联合涪陵区法院干警走进南川区头渡镇开展“以法之名 共护青绿”普法宣传活动。

活动中,法院干警以案释法,为群众宣讲公民的环境保护权利和义务、防治大气污染的举措以及随意丢弃垃圾、滥伐林木、非法捕捞等不良行为的后果,凝聚全民守护绿水青山的法治合力。

通讯员 周壕 冯琨麟  
记者 朱颂扬 摄

## “万事周”解纷品牌让矛盾“门前清”

万州区法院大周法庭深入践行新时代“枫桥经验”,促矛盾纠纷就近就地化解

万州区大周镇长江段,江面宽阔如镜,成片的中山杉倒映其间,勾勒出长江之滨的宁静画卷。坐落于这江滨之畔的万州区法院大周法庭将巡回审判、多元解纷、法治宣传等司法服务嵌于山水之间,让矛盾纠纷如江波化澜,消融在法理情的调和之中。

近年来,大周法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力推动司法力量向引导端、疏导端用力,积极创立“万事周”解纷品牌,以“周全服务、周延流程、周到解纷、周至关怀”理念,促进矛盾纠纷“门前清”。

### 调解先行

让老年人老有所依

“多亏了法官帮忙,我的晚年生活才有了着落。”在4名子女达成赡养协议后,万州区小周镇小周村的周大娘总算舒了一口气。

周大娘今年76岁,与丈夫育有两子两女。丈夫去世后,4名子女对周大娘的居住、赡养费等问题产生了分歧。村委会多次调解未果后,村主任拨通了大周法庭的电话,希望能够通过法律的方式解决周大娘的赡养问题。

法官管君茹很快来到村里,和村干部一起走访周大娘及其子女,得知分歧系4名子女对老人居住、赡养费金额等问题无法达成一致意见所致。

2024年12月,管君茹来到村委会,组织双方当事人先行调解,针对各方问题症结,与村干部一起摆事实、说法理、讲情理,4名子女意识到自己应该承担赡养义务,并慢慢打开心结,达成了调解协议。

达成调解协议后,为实现纠纷真正案结事了,管君茹向周大娘的4名子女详细讲解了民法典及老年人权益保障法对赡养老人的相关规定,积极引导4名子女以实际行动回报母亲的养育之恩,并继续指导村干部督促4名子女履行赡养义务,防止“案生案”,促进案件实质

性化解,让老年人“老有所依、老有所养”。

大周法庭坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,强化指导人民调解以及裁判文书释法明理、判后答疑。近3年来,开展调解员业务培训9次,指导调解案件148件,调解成功率79%,调解兑现率62%。

### 多元联动

共筑解纷“朋友圈”

“熊某拖欠我们600户村民这么多年的租金,这件事我们没有办法等下去了。”几名农户又来到黄柏乡政府向乡干部“要说法”。

2014年,熊某返乡创业,流转黄柏乡沙田村近600户村民900余亩土地,开发经营旅游风景区。从2016年起,熊某因经营不善拖欠土地租金,因此与农户产生纠纷。

大周法庭了解到情况后牵头建立“一庭一办两所”矛盾纠纷联调机制,组织农户代表和熊某面对面调解,充分听取双方意见,向农户代表解读土地承包相关法律法规,劝导农户在维护自身合法权益的同时,指出熊某拖欠租金行为不诚信,讲明违约的法律后果。

为了实现多赢共赢,调解组积极寻求最佳方案,促成5名农户与熊某达成调解协议,由熊某在2025年前分期付清土地租金,双方续签土地流转合同并按约支付租金。其他农户比照该内容签订了调解协议,大周法庭出具裁定书予以司法确认。

类似“一庭一办两所”这样的解纷力量,大周法庭的“朋友圈”里还有很多。例如“一街镇一法官”机制形成了以大周法庭为辐射点,由12名法官、6个乡镇平安办、47个村居组成的“法官—乡镇—村居”网格图,实现矛盾纠纷端口前移;大周法庭依托重庆市首批“代表委员联络站示范联系点”,邀请代表委员参与纠纷化解、联合接访等,将人大监督、代表履职有机融入多元解纷当中。

近3年,大周法庭通过这条人民调解、行政调解、司法确认后衔接、互相联动、渐次推进的矛盾纠纷多元化解“流水线”,化解重大矛盾纠纷28件次。

### 情理交融

暖心回访护成长

个头小小、声音也小小的管君茹文静内敛。这一次回访,源于一起抚养费纠纷案件,家住万州区熊家镇的小谭就是此次回访的对象。

6年前,小谭的父母协议离婚,约定小谭由母亲抚养,父亲每月支付生活费和教育费1500元。此后,小谭的父亲并未按约定支付孩子的抚养费,小谭无奈将父亲起诉至法院。经管君茹调解,父女俩就此前拖欠和今后应付的抚养费达成了调解协议。

2024年1月,管君茹决定趁寒假到小谭家中回访,解开其心结。

“马上就要过年了,姐姐来看看你。”管君茹一进门就拉近关系,和小谭、小谭的外婆摆起龙门阵,聊起了家常。

在回法庭的路上,管君茹收到了小谭发来的消息:谢谢你,管姐姐,我会好好的,祝你新年快乐。

回访小谭是大周法庭践行“枫桥经验”的生动实践。近年来,万州区法院不断在实践中探索,创新推出“热情对待、融入其中,深情沟通、融合感情、真情感染、融洽氛围,温情调解、化解矛盾”纠纷多元化解工作法,为法官在诉前调解、案件庭审、心理疏导、帮扶回访等方面提供借鉴。

“除了化解矛盾纠纷,大周法庭还分析高发多发案件深层次原因,形成案件分析报告,为辖区党委、政府化解矛盾纠纷、防范经济社会风险等提供决策参考。”管君茹介绍道。

通讯员 艾朝辉 记者 罗翠

## 垫江县法院: 游戏充值引发纠纷 “云上法庭”促成和解

本报讯 近日,垫江县法院通过“云上法庭”成功调解一起七旬老人网络账户因游戏充值引发的纠纷,既高效维护了老年人合法权益,又降低了双方当事人诉讼成本。

原告张某之孙周某某与被告吴某之子吴某某系小学同班同学。2024年3月,原告张某的网络账户被周某某用于其和吴某某的游戏充值消费,累计支出9000元。事发后经两家协商,吴某同意退还张某某5000元,并通过网络平台追回部分充值款,因其无力支付余款,遂向张某出具《欠条》一份。原告张某经多次催要未果,遂诉至垫江县法院。

承办法官了解案情得知,本案案涉款项虽小,但系七旬老人长年做清洁积攒的养老金,现原告罹患疾病急需钱,而被告吴某长期在外地工作,无法到庭应诉,且年底才能取得款项支付给原告。为达到案结事了的目的和保障老年人合法权益,承办法官决定优先采取调解的方式化解纠纷。同时,考虑到被告远在外地,往返开庭成本过高,在征得双方当事人同意后,法官决定利用“云上法庭”开展线上调解。

在科技的助力下,远隔千里的双方得以“面对面”沟通。承办法官从法理、情理的角度出发,引导双方换位思考,向被告释明监护人对孩子监护不力,就应当依法承担责任,督促其主动履行义务,同时劝解原告给予被告一定的缓冲期限,避免因强制执行影响双方孩子的感情和身心健康。在法官的耐心劝导下,最终双方达成一致调解意见。

该案是垫江县法院落实“如我在诉”理念的生动缩影。下一步,垫江县法院将持续深化智慧法院建设成果应用,不断拓展“云上法庭”“全渝数智法院TV版”和5G“车载便民法庭”等线上解纷应用的广度和深度,满足人民群众多元司法需求,为人民群众提供更高效率便捷的司法服务。

通讯员 昌爽 刘洋 记者 饶果

## 梁平区法院: 模拟法庭进暑托班 法治种子播撒心间



本报讯 为进一步增强青少年的法治意识和安全意识,近日,梁平区法院联合团区委等单位开展“良法守望”之“非你莫‘暑’”法与‘童’行模拟小法庭活动,利用全区24个青少年之家暑期公益托管营地,通过模拟法庭开庭庭审,带领暑期公益托管营600余名青少年开启“沉浸式”法治学习之旅,“零距离”感受法律威严。

“现在开庭!”随着一声清脆的法槌声,一场因出借漫画书引发的民事纠纷案模拟庭审正式开庭。小朋友们分别化身审判员、人民陪审员、书记员、原告、被告、委托诉讼代理人等角色,从宣布法庭纪律、法庭调查、法庭辩论到被告人最后陈述、合议庭评议直至宣判,严格依照庭审程序推进,真实还原司法审判流程。小朋友们全情投入,稚嫩的声音却透着十足的认真,生动展现了法庭审判的严谨与公正。

其间,法官干警在一旁全程指导,帮助小朋友们理解法律条文的适用及庭审规范流程。通过亲身参与,小朋友们不仅熟悉了庭审流程,更在潜移默化中理解了“法”的意义。

模拟庭审结束后,干警还通过互动问答的形式,向小朋友们讲解了人民法院的职能职责以及法徽、法槌、天平法律元素的意义,并送上了法治年画文创产品、学习文具等“法治礼包”,助力孩子们健康快乐成长。

通讯员 陶开星 记者 朱颂扬